

美国3天2家银行倒闭，都是加息惹的祸？

美联储大幅加息影响将滞后显现，最终重挫美国经济。这些忧虑现在与硅谷银行事件叠加，将对美联储的政策展望及金融市场产生很大影响，美联储货币政策面临新局面。

银行业风险担忧在欧洲市场持续发酵

德国联邦金融监管局13日叫停美国硅谷银行在德国分支机构的业务，称硅谷银行德国子公司“不具有系统相关性”，“不会对金融稳定构成威胁”。但这一声明和美国监管机构对硅谷银行的干预措施都没能消除欧洲投资者的恐慌情绪。

当日，欧洲银行股普遍暴跌。德国商业银行虽发表声明否认存在类似硅谷银行的流动性风险，但股价大跌超12%；德意志银行股价下跌近5%；西班牙对外银行、西班牙国际银行和法国巴黎银行股价跌幅排在欧洲斯托克50指数成分股跌幅前三位。

受银行股暴跌拖累，13日德国股票指数DAX和欧洲斯托克50指数分别以3.04%和3.14%的跌幅收市。

值得注意的是，已陷入亏损的瑞士信贷银行的信用违约保险费用13日创新高，表明人们越来越怀疑瑞信能否继续履行其付款义务。自2008年国际金融危机以来，这种被称为信用违约掉期的金融产品的溢价一直是备受关注的危机指标。

CMC市场公司的德国分析师约亨·施坦茨尔表示，德国及欧洲的银行股持续遭到抛售，是因为投资者担心硅谷银行暴露出的问题只是银行业风险的冰山一角。

他解释说，银行大都持有债券资产，而美欧持续加息导致债券价格以前所未有的速度暴跌，投资者担心更多银行存在问题，美国对硅谷银行的干预措施也让人们联想到金融危机时的严重状况。

德国专家对美国的相关政策提出批评。莱布尼茨经济研究所官员弗洛里安·海德说，硅谷银行的关闭是由大储户短期内撤出资金导致的，这表明美国的银行监管存在漏洞。

巴伐利亚基督教社会联盟(基社盟)成员斯特凡·穆勒说，就监管政策而言，拯救所有超出安全限额的存款“值得怀疑”，“美国最终是在保护其科技行业和硅谷”。

德国智库伊弗经济研究所所长克萊門斯·菲斯特表示，美国政府的干预措施助长了金融领域的过度冒险行为。

分析人士指出，美国联邦储备委员会这次加息周期尚未结束，银行业未来存在很大不确定性，投资者对银行业的信心何时能恢复目前难以判断。

综合新华社等多家媒体



3月13日，客户在美国加利福尼亚州圣克拉拉市硅谷银行总部外排队等候办理业务。新华社发

此外，美国激进加息导致美债收益率曲线深度倒挂，2年期国债收益率与10年期国债收益率的倒挂幅度创下40年来最大，令硅谷银行的商业模式难以为继。

《日本经济新闻》报道指出，美联储加息令很多美国银行陷入困境，硅谷银行“爆雷”凸显美国银行业整体脆弱性。在存款纷纷流失，转去追逐收益性更高的投资商品的同时，很多银行债券运作出现巨额账面损失，面临巨大潜在风险。

根据美国联邦存款保险公司(FDIC)数据，随着美联储持续加息，2022年年底，美国全部银行持有债券的账面损失总额迅速膨胀至约6200亿美元，使美金融系统在应对突发性冲击时脆弱性凸显。

木内登英认为，硅谷银行事件余波可能在全球蔓延。欧洲及日本的众多银行也面临巨额账面亏损及收益率曲线倒挂问题。一旦对金融体系的信赖受损，或引发一连串问题。

事实上，硅谷银行紧急关闭导致市场避险意识骤然上升。自上周末起，大量资金流向日元、瑞士法郎以及黄金等安全资产。日本市场股市连日暴跌，日元飙升、日本长期利率明显走低。

去年以来，日美息差不断加大，日本国债一直

被抛售，长期利率上涨压力持续高企，令日本央行承压。硅谷银行“爆雷”后开盘杀跌，日本国债价格迅速上扬，10年期国债收益率出现骤降，日本新发10年期国债收益率13日已降至0.295%。

日本三菱日联银行首席分析师野野兵指出，硅谷银行关闭令市场对美经济前景担忧成为主流。如果美金融系统波动继续扩散，美元或进一步贬值。

野村证券高级策略师小清水直和分析，美联储是否继续收紧货币政策不再是当下最大关切。投资者担忧银行系统出现连锁反应，殃及美国经济复苏前景，近期或涌向美债避险，短期内美国利率或面临下降压力。

三井住友资产管理公司经济分析师市川雅浩认为，硅谷银行关闭暴露出美银行业巨大风险，美联储下一步操作或受牵制。虽然美联储继续加息以抑制通胀态度不会就此改变，但加息力度可能调整，预计3月份货币政策会议加息幅度或缩小至0.25%。

瑞穗证券首席市场经济学家上野泰也指出，鉴于目前美金融系统动荡形势，美联储继续加息将变得困难。

木内登英指出，金融市场一直忧虑深重，认为

新闻链接

硅谷银行危机后续：美元基金投资面临挑战

硅谷银行是一家以初创企业信贷为主营业务的高科技商业银行，尽管只有40年历史，却支持了Pinterest、ZipRecruiter和Shopify等新兴科技企业的成长，其分支机构分布在全球各大创新活跃地区。

可以说，硅谷银行曾是全球创投和科技创业圈的“钱柜”，尤其与获得过VC投资的科技和医疗企业广有业务往来。至破产前夕，硅谷银行是美国第16大商业银行，也是硅谷本地存款最多的银行。

硅谷银行倒闭是2008年金融危机以来发生的最大一家银行倒闭事件，给银行业带来巨大冲击，致全球金融股遭遇重挫。

硅谷银行是全球创投和创新生态的重要参与者，也是中国创投市场的见证者和参与者。在中国，受到硅谷银行破产影响的主要是科技创投机构和VIE架构的创业公司。

硅谷银行在20世纪90年代初进入亚洲市场，自1999年开始在中国开展业务，并在2005年和2010年分别在北京和上海设立分支机构，

为中国科技企业和风险投资者提供来自本地的客户服务和咨询服务。

随着硅谷银行存款流动性预期逐步得到解决，仍会受到挑战的是投资联动的融资模式。

一直以来，硅谷银行都是投资联动模式的典范，其主营模式之一是为初创企业提供信用贷款，贷款主要投放给没有盈利和现金流的初创企业客户。

投资联动是商业银行参与企业股权投资的重要途径。过去数年中，该模式一方面缓解了科创企业的融资困境，另一方面推动了商业银行向综合化经营的转型，实现商业银行、股权投资机构和创新创业企业之间的共赢。

在国内PE/VC市场增速放缓的大背景下，硅谷银行事件或将进一步影响市场情绪，甚至让美元基金投资雪上加霜。

根据清科研究中心的数据，国内市场的外币基金新募资金和对外投资金额在2022年已明显减少。

募资方面，2022年股权投资市场(含早期投

资、VC、PE)新募外币基金募资金额同比下降18.6%、数量同比下降40.6%。进入2023年以来，外币基金募资节奏整体持续放缓，未来仍存在较大的不确定性。投融资方面，2022年股权投资市场外币投资总额下降67.8%、投资案例数量下降45.4%。

与此同时，相信中国市场潜力的美元基金正走到十字路口，美元基金管理人纷纷开始进行LP结构和投资策略调整，并有多家全球PE/VC巨头将目光转向设立人民币基金，向境内高净值投资者与专业投资机构募资。

除此之外，记者在采访中也了解到，不同于曾经中美跨境创业者进行美元资金融资，近期不乏有全球创业型企业开始面向美元人民币双币基金管理人、以在中国设立的商业实体进行人民币资金融资。

从愿景基金连续亏损、到硅谷银行事件发酵，全球创投交易下滑的蝴蝶效应还在延续，中国股权投资市场的格局变化仍将深化。

据《21世纪经济报道》

3月10日，美国硅谷银行关闭，成为2008年金融危机以来美国关闭的最大银行。12日，因“系统性风险”，美国签名银行也宣告关闭。13日，美国总统拜登发表讲话，试图消除人们对银行倒闭后果的担忧，表示将寻求对银行业更有力度的监管。

美国前总统特朗普则将美国的经济问题归咎于现任美国政府，甚至还预测美国将出现“比1929年更大、更严重的大萧条”。

拜登：系统仍安全，监管将更严

据美国有线电视新闻网(CNN)报道，拜登13日发表讲话强调，美国的银行体系仍然安全，并阐述了政府的行动。

拜登说，“你的存款会在你需要的时候出现。全国各地在这些银行开户的小企业都可以松一口气，因为他们知道自己有能力支付员工的工资和账单。”

此前，美国银行监管机构已制定了一项计划，以向公众保证金融体系的稳健性，并限制硅谷银行倒闭后的溢出效应。

美国联储会、财政部和联邦存款保险公司(FDIC)声明称：“从13日起，硅谷银行的所有的存款者都可以拿回他们全部的钱。与硅谷银行清算有关的损失将不会由纳税人承担。”财政部长耶伦、联储主席鲍威尔和FDIC主席格伦伯格表示，将“充分保护”所有储户。

拜登13日重申，“纳税人不会承担任何损失”，并表示这笔钱将来自银行支付给存款保险基金的费用。他说：“每个美国人都应相信，只要他们需要，不管何时，他们的存款都会在那里。”

拜登还表示，相关银行的管理层将会被解雇，银行的投资者本就应该有承担风险的准备，因此不会得到保护。他指出，必须“全面说明”目前的情况是如何发生的，并且必须采取措施确保这种情况“不再发生”。

美国加利福尼亚州金融保护和创新局10日宣布，已依法接管主要服务初创企业的区域性银行硅谷银行，并指派美国联邦储蓄保险公司为硅谷银行进行清算管理，原因是硅谷银行流动性和清偿能力不足。这是2008年9月以来美国最大的银行关闭事件。

特朗普：我们将经历另一场大萧条

随着银行倒闭事件持续发酵，美国前总统特朗普甚至还预测美国将出现新的大萧条。

据美国《商业内幕》13日报道，特朗普表示鉴于美国经济当前走势，以及有关美国史上最大增税的提议，不难发现拜登政府或将成为现代版的胡佛政府。“我们将经历一场比1929年更大、更严重的大萧条，作为证据，银行已经开始倒闭。”

特朗普的一位发言人还称，“民主党人和拜登政府继续可悲地试图将他们的失败归咎于特朗普”，比如硅谷银行倒闭、俄亥俄州列车脱轨事件等。

一些外媒认为，硅谷银行倒闭事件已引发连锁效应。英国广播公司(BBC)称，事件震荡全球金融市场，加拿大、英国等多个市场都受牵连。市场担忧硅谷银行倒闭犹如2008年的“雷曼事件”，恐引发系统性金融风险。

激进加息冲击金融体系

日本媒体和专家指出，在业界口碑良好的硅谷银行遭此巨变，重要诱因是美联储持续激进加息。美联储货币政策紧急转向导致美金融系统脆弱，或自缚手脚，制约未来政策操作。

野村综合研究所研究员木内登英分析说，随着美联储进入急速加息通道，硅谷银行可谓陷入三重困境。

首先，硅谷银行主要服务对象为初创企业，在美国经济减速周期中，众多初创企业进入退潮期，筹资困难、纷纷提款。

其次，硅谷银行持有的债券价格不断下跌，出现巨额账面损失。当银行遭遇连续提款，出现流动性紧张，不得不割肉卖出债券资产，账面损失将变成巨额现实亏损。亏损消息引发挤兑，硅谷银行被迫关门。



您的心事我愿意扛!

首页舆情

Homepage Public Sentiment

首页舆情是青岛首页传媒旗下的专业舆情服务机构，拥有专业分析师团队，提供舆情监测、报告服务、数据产品、舆情应对、活动培训等五大类价值服务，助力政府和上市企业建立良好社会关系和竞争力优势。

联系方式：
0532-68068327
0532-68068321

业务合作与资料索取
请扫描二维码



- A 舆情监测**
舆情大数据监测平台
舆情预警服务 18.5
- B 报告服务**
舆情报告
信息整理报告
课题研究
- C 数据产品**
行业资讯大数据
服务平台
垂行业榜单
数字剪报
- D 舆情应对**
舆情分析
媒体沟通与引导
舆情专家库
- E 培训服务**
专业培训
新媒体沙龙
论坛活动